

企业消防安全管理发展趋势研究

牛俊炜

天津市天津港保税区消防救援支队, 天津 300452

[摘要] 企业在发展过程中非常特别重视消防安全, 这是一种进步的现象, 值得肯定和鼓励。然而, 一些企业仍然对消防安全不太重视。已经落后于时代的发展, 无法想象一旦发生火灾, 各种设备都会受到损坏, 造成财产损失和人员伤亡。因此, 有必要通过有效可靠的措施来管理和控制企业的消防安全水平。

[关键词] 企业消防; 安全管理; 问题对策

DOI: 10.33142/aem.v3i8.4743

中图分类号: TU9:F2

文献标识码: A

Research on the Development Trend of Enterprise Fire Safety Management

NIU Junwei

Tianjin Port Free Trade Zone Fire Rescue Detachment, Tianjin, 300452, China

Abstract: Enterprises attach great importance to fire safety in the process of development, which is a progressive phenomenon and worthy of affirmation and encouragement. However, some enterprises still do not pay much attention to fire safety. It has fallen behind the development of the times. It is inconceivable that in case of fire, all kinds of equipment will be damaged, resulting in property losses and casualties. Therefore, it is necessary to manage and control the fire safety level of enterprises through effective and reliable measures.

Keywords: enterprise fire protection; safety management; problem countermeasures

引言

改革开放后, 我国社会主义建设不断发展, 消防事业进入快速发展的新时代。鉴于当前的实际情况, 我国的消防运行格局较早建立, 社会各界积极参与。但是, 随着各个经济体的快速发展, 企业的消防安全管理还存在一些问题和漏洞, 对于中国消防事业的建设来说是当务之急。

1 企业消防安全管理的重要意义

1.1 保证企业的平稳健康发展

从企业目前的发展来看, 消防安全管理的有效性会在一定程度上影响企业未来的发展, 消防安全管理工作的全面实施和消防安全预警机制的建立, 可以确保企业发生火灾的几率降低, 同时能够促进企业的快速发展^[1]。

1.2 有助于实现安全生产目标

企业的工艺技术不断更新, 生产经营的联系不断增加, 很多设备也在不断更新, 丰富了企业的生产结构, 消除了火灾隐患和安全隐患。良好的消防安全管理可以有效避免上述各种问题, 实现企业安全生产目标, 提高企业经济效益。

1.3 便于企业的统一管理

企业安全管理中的消防安全管理是实现企业统一管理的一个非常重要的环节^[1]。近年来, 随着国内经济的快速发展和各种产业规模的迅速扩大, 对企业统一管理的需求日益增加。企业必须采取综合管理战略, 才能在市场上站稳脚跟并不断扩大规模, 安全是重中之重, 企业如果不重视很难走得更远。

2 企业消防安全管理工作存在的问题

2.1 建设过程中消防设计不达标

许多企业在施工过程中只注重审美和舒适性, 忽视了消防设施和救援路线的重要性, 消防安全指标均不符合政府的建筑设计和消防安全标准, 施工人员不符合消防安全要求, 消防疏散通道位置不合理, 一旦发生火灾, 人们无法迅速逃生^[1]。

2.2 有管理但较粗放

目前我国的企业在消防安全管理制度上缺乏精细化的管理, 许多中小企业刚刚经历了生存危机, 因此在消防安全管理方面还没来得及重视^[2]。这些企业正在经历一个不可持续的发展时期。典型的问题是虽然设立管理体制, 存在

组织结构和规章制度，但在消防安全管理的方面往往存在问题，比如常见的如消防监督制度不健全，执行不力等等。再有就是消防安全人员不了解安全系统，并没有做到精细化的管理，导致企业消防安全管理比较粗放。

2.3 消防安全管理人员缺乏，消防安全管理工作不力

一个企业的消防安全管理是多是少，关键是领导重视程度。企业拥有一支知识渊博、负责任的消防安全管理队伍是至关重要的。但是由于当前我国企业缺乏消防安全管理人力资源，对消防安全管理缺乏兴趣，中小企业往往没有专业的消防管理人员，导致企业消防安全管理措施未落实，未组织防火检查、火灾风险整改、防火宣传培训与培训、消防应急疏散培训等消防安全管理活动，导致企业消防安全问题频发^[2]。除此以外，企业没有完整的文件和组织管理的档案，对于消防安全的管理没有进行制度化和规范化。

3 改进企业消防安全管理的对策

3.1 完善消防安全管理制度，提高人力资金的投入

企业要深入反思和综合分析消防安全管理中出现的问题，从安全角度考虑消防安全的重要性，通过完善消防安全管理各项运行机制，强化管理力度。安全管理让全体员工真正认识到火灾给企业带来的严重后果和风险，将更多的精力投入到消防安全管理中，将各项安全措施落实到实处，同时进一步加大对消防设施的投入^[2]。升级和完善硬件，同时加大员工思想意识的培训力度，做到统筹兼顾，制定科学的防火策略，有效地开展和预防安全管理工作，杜绝安全隐患和火灾隐患。

3.2 企业消防安全监督检查不断深入

企业内部自查对于消除火灾隐患至关重要，是降低企业消防安全风险的有效途径。目前，许多企业都认识到内部自查的重要性，主要是消防组织建设、防火宣传教育、消防设备设施状况和消防安全、建筑防火、电气燃气线路火灾等关键部位的状况，材料的可燃性和企业消防安全自查工作，如易爆品管理、火灾逃生通道畅通、火灾报警标志安装及完整性、防火性能安全责任等，可分为三大任务。一是以企业级检查为主，主要是季度检查和年度检查，对防火工作的实施效果进行评价，由主管部门检查，一般是每月巡查一次，最后是基层巡查，一般是每天一次，每周一次。企业消防检查的实施不可能在短时间内完成，是一项长期任务，必须不断坚持和改进^[2]。此外，专业技术人员、消防管理部门、一般人员也应参与到这一过程中，提高企业自查质量，有效消除消防安全隐患，这也是所有消防安全管理企业的必然发展趋势。

3.3 大力开展消防安全宣传教育培训

为从根本上保障企业的消防安全，要结合实际，积极开展消防安全宣传教育培训活动。由于企业经营发展和基础条件的具体差异，火灾事故发生后的灭火方式和救援行动的实施存在一定的差异，为此，企业必须结合自身实际状况^[3]。不同岗位的消防安全教育培训工作根据不同的火灾规模和火灾特点进行。鼓励全员积极参与，合理设计宣传培训内容，全面提高员工消防安全意识。对此，今后企业消防安全管理要定期开展厂级消防安全教育，各部门也要积极开展部门级安全教育活动。培训内容应包括消防法律法规、规章制度、消防安全“四项能力”和消防知识与技能、火灾案例分析等。此外，应加强对新员工的安全教育^[3]。通过各种规模、类型的消防安全教育培训活动，可以提高员工的心理素质，丰富消防安全管理经验，有效增强自身的应急处置能力。

3.4 更新管理理念，加强消防风险意识

企业除了提高经济效益外，更要重视消防安全管理，提高自身火灾风险管理水平。一是安全生产经营要成为基本理念，企业高层领导要转变思维，实现消防安全的重要价值，把安全作为管理理念。把消防安全管理作为企业长远发展的重要保障。二是企业要承担消防安全主体责任，依法依规确定消防安全责任制，科学划分责任范围，分级划分权利清单，组织自上而下的消防安全管理责任链^[3]。三要着力营造消防安全文化，将消防安全融入企业文化，展现出巨大的魅力和感染力，潜移默化地影响员工。企业要建立以消防环境为基础、以人的生命安全为指导、立足安全发展的企业消防文化体系，组织实施各类消防文化活动，营造良好的消防氛围。打早企业文化氛围，提高消防安全，企业的宣传力使风险意识深入人心，创新企业软环境，内部员工可以提高消防安全的重要性，积极参与消防安全工作，使消防安全意识管理发挥巨大的协同作用^[3]。

3.5 开展火灾事故应急演练活动

火灾具有突发性、快速蔓延、高温、大面积、破坏力强、易爆炸、易造成人员伤亡等特点。因此，一旦发生火灾，

企业必须进行应急演练,才能从容不迫地应对火灾的发生,并根据火灾情况采取正确的灭火措施,达到安全疏散的目的。以多种方式火灾事故工作人员模拟真实火灾现场,并让工作人员进行消防救援疏散演练。这样就可以提高员工对突发火灾的应急响应能力,为确保自身安全,及时控制火势蔓延,减少企业经济损失,相关的培训人员可在培训中讨论问题,相互学习,以发展未来的战备经验。

3.6 建立激励机制和长效机制

许多企业对消防安全管理没有奖励模式,大部分企业只是处罚不奖励。消防安全主要是预防,没有惩罚和奖励,人们就不会重视消防安全,而且当事人不会充分认识到自己的错误,其他人只是旁观者,更不会重视消防安全问题。激励机制针对这写问题制定相应地对策,对为消防安全预防做出贡献的人员给予精神上的鼓励和一定的物质奖励,并在全企业范围内进行宣传。犯错者将视情节轻重予以处罚,暂记第一次犯错者为第一次暂记者,若重犯,将另行进行严惩。虽然企业可能会支付小额奖金,但万一发生安全事故,必须严肃处理。消防安全是企业安全管理中的一件大事,大家要做好防火安全防范意识。安全人员要不断创新检查方式,寻求新思路、新做法,检查员要做好本职工作,明确责任,建立持续创新的长效机制。

4 结语

消防安全工作责任比泰山重,消防安全管理不是一日之功,企业消防安全管理是企业生存和发展的长期任务。企业消防安全管理任务较为复杂,企业系统工程和企业消防安全管理强化对企业发展和社会稳定至关重要。企业消防安全工作只有在领导和员工同心同德,加强消防安全工作,加强消防安全知识宣传,提高全员防火意识,加强企业培训的情况下才能真正做到最大限度降低消防安全知识的火灾隐患,才能够保障企业健康发展。

[参考文献]

- [1]黄先炜,吴荣文.中小型化工企业消防安全问题研究[J].化学工程与装备,2019(10):286-287.
- [2]李峰.加强企业消防安全管理工作的途径探讨[J].黑龙江科技信息,2016(22):278.
- [3]李引擎.边久荣.熊宏等.建筑安全防火设计手册[J].河南科学技术出版社,2017(76):232-234.

作者简介:牛俊炜(1988.12-)男,毕业院校:中国人民武装警察部队学院,学历:本科,所学专业:消防工程。